

## 亚信峰会将在上海举行 习近平将出席并主持会议

新华社北京4月29日电 外交部发言人秦刚29日在例行记者会上宣布:亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会将于5月20日至21日在中国上海举行。峰会主题为“加强对话、信任与协作, 共建和平、稳定与合作的新亚洲”。中国国家主席习近平将出席并主持会议。亚信成员国及观察员国领导人或代表、有关国际组织负责人以及峰会客人将应邀与会。

## 李克强在重庆考察

据新华社重庆4月29日电 (记者陈二厚) 27日至29日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、重庆市委书记孙政才,市长黄奇帆陪同下,在重庆就西部开发开放进行调研,实地考察长江黄金水道建设。在渝期间, 李克强听取了重庆市经济社会发展情况汇报, 对取得的成绩给予肯定, 希望重庆抓住西部开发开放和建设长江经济带等重大机遇, 推动经济社会发展和民生改善再上新台阶。

## 李克强会见美前财长

据新华社北京4月29日电 (记者张芸) 国务院总理李克强29日下午在中南海紫光阁会见美国前财长盖特纳。

## 西藏圣山高山救援队成立

4月29日,我国民间高山救援队——西藏圣山高山救援队在海拔5200米的珠峰大本营成立。这支救援队伍将组织专人从事高海拔救援工作,积极保障山友安全。图为高山救援队队员在成立仪式现场。 新华社记者 黄兴摄

# 珠江口崛起 第一侨校

本报记者 郑兴 张红

广州,当代中国改革开放的前沿地。改革开放以来,广州得风气之先,以敢为人先的胆识和魄力,开拓创新。三中全会之后,习仲勋主政广东期间,有“中国第一侨校”之称的暨南大学在经历了数次停办后终于得以在广州复办。如今,广州迎来了被设为首批沿海开放城市后的第30个年头。暨大也走过了百余年的历程。

### 华侨最高学府

在广州这片侨务资源丰富的土地上,活跃着“华侨最高学府”——暨南大学。“暨南”二字出自《尚书·禹贡》篇:“东渐于海,西被于流沙,朔南暨,声教訖于四海。”意即面向南洋,将中华文化远播到五洲四海。暨大的前身是1906年清政府创立于南京的暨南学堂。目前,暨大是全国境外生最多的大学,肩负着为海外华侨华人和港澳台地区培养人才的光荣使命。

暨南大学如今已经走过百余年的历史。不过,在过去很长一段时间里,以“侨”立校的暨大发展得并不理想。“香港曾经有部电影,剧里的母亲是这样教育儿子的:‘儿子,你再不好好读书,就只能去读暨南大学了。’”校长胡军聊起暨大的往事时颇有几分无奈,“那时候,在香港,读大学的选择是:有钱人去国外,中层留本地,底层读暨大。在大陆许多人心目中,暨大是侨校,只要起到为海外侨胞服务的目的就够了。”

### 以人才求蜕变

以才引才与团队引进是暨大引进人才的两大大特色。“以姚新生院士为核心的药理学学科团队的引进是我校团队引进的成功典范,在姚院士的带领下,叶文才、栗原博等教授相继加盟我校,我校药理学学科建设迅速提升到一个新的高度。”胡军说,“栽下梧桐树,才能引来金凤凰。”

暨大为引进人才提供了极大的发展空间,同时,也注意到了存量人才与增量人才之间关系的处理。“5年前,我校建制地引进了以关柏鸥教授为核心的学术团队,成立光子技术研究所,在光电学科领域迅速崭露头角。”暨大科技处处长洪岸说,“这种引进方式不受原有体制机制的限制,有利于人才的快速成长。”

为了建设一支优秀的人才队伍,暨大选择“立足培养”和“积极引进”两手抓。如今,暨大已经拥有院士(含双聘)8人,教育部“长江学者特聘教授”3人,中组部“千人计划”入选者5人,国家杰出青年科学基金获得者6人,国家自然科学基金优秀青年科学基金1人等一大批优秀人才。同时,暨大还通过“暨南大学杰出学者支持计划”和“暨南大学优秀青年教师支持计划”,统筹推进以高层次人才为重点的人才梯队建设,分层次、分阶段、分类别培养一批有学术潜力的中青年骨干冲击国家级、省部级人才工程。

### 在侨乡求发展

“许多人才选择暨大的原因,除了暨大本身的各种政策和诚意之外,很重要的一点就是他们看中了广州的区域发展优势。”胡军说,“在这里,人才不仅能获得广州以及广东提供的各种资金支持,他们的研究成果也能很快地与市场结合,实现成果转化。”

暨南大学的珠海校区就有一个暨大研究机构与地方经济发展相结合的例子。在中国轨道交通领域泰斗、中国工程院院士、暨南大学电气信息学院名誉院长钱清泉的带领下,暨南大学与珠海市政府共建暨南大学轨道交通研究院。钱清泉院士曾对珠海的发展提出建议:利用先进的BOT联合体管理创新模式,建设珠海(珠一澳)城轨系统,以及发展珠海轨道交通与服务产业,建设珠海轨道交通产业园等。

根据洪岸的介绍,暨大许多学院、研究所与广州、东莞、韶关等地方保持着合作关系。此外,暨大每年还会从学校选出一批副教授以上的研究人员,派驻到各个企业担任“科技特派员”,少则三个月,时间不等。“暨大对广东的服务,我们没有精确计算过,不过间接的效益应该能达到几十亿。”洪岸说,“这其实是学校的功能之一,在得到政府支持的同时,也为当地提供技术、智力方面的服务。”

### 重访沿海14城



(相关报道见第八版)

## 西湖面积50年增加近1/7

据新华社北京4月29日电 (记者吴晶晶) 记者29日从国家测绘地理信息局获悉,第一次全国地理国情普查工作进展顺利,已取得了一批成果。其中浙江发现了一批摄制于1964年的全省域影像图,通过与浙江省地理国情普查获取的最新数据进行对比分析,显示现在西湖的面积达6.39平方公里,比1964年增大了

0.79平方公里,水域面积增加了近1/7。

对比1964年影像图,如今的西湖又发生了不小的变化。根据测绘地理信息部门最新公布的数据,西湖的面积达到6.39平方公里,比从前的5.6平方公里增大0.79平方公里。专家称,西湖的这些变化与自2001年开始实施的西湖综合保护工程息息相关。

## 河南直升飞机上岗洒药



近日,素有“中原粮仓”之称的河南省滑县财政和农技推广部门投入62万元,使用直升机和无人飞机为小麦高产创建示范区5万亩小麦“一喷三防”作业,为该县农业生产现代化起到了示范作用。(人民视线)

## 三沙开启史料史实寻访活动

据新华社海口4月29日电 (记者罗羽、傅勇涛) 三沙市政府29日启动史料史实寻访活动,进一步丰富和完善南海主权属我的历史证据。

据悉,征集寻访活动分两个方面:一是史料征集。征集有关反映三沙历史重大事件、开发建设、地域风貌、风土人情、民俗民风等的

文字、图片、音像以及实物;二是开展人物寻访。结合史料征集活动成果,开展“老三沙”人物寻访活动,请见证者口述历史,还原史实。征集活动将开展捐赠、征购、复制以及线索提供等征集方式,同时开通三沙史料史实寻访活动官方网站,将对征集寻访的活动及成果进行网上展示。

海警编队  
巡航  
我钓鱼岛领海

本报北京4月29日电 (记者尹晓宇) 记者从国家海洋局获悉,4月29日,中国海警2401、2102、2166编队在我钓鱼岛领海内巡航。

# 日军战败之际缘何狂烧档案

■ 刘文波

近日,在当初日寇傀儡政权伪满洲国旧地,吉林省档案馆公布了一批新发掘整理的日本侵华档案。这些历史证据,进一步证实了日本军国主义的一系列历史罪行。

有些日本人不高兴了,说你们中国人又在翻陈年旧账。我们其实也不爱老翻旧账,但没办法,因为你们有些人老是不认账。二战后的德国与纳粹彻底割裂,坦诚认错,得到邻国谅解,大家搞一体化直至成立了欧盟,当年的冤家对头现在成了好朋友、一家人。日本要是学德国,大大方方承认历史错误,痛改前非,那咱们可以不计前嫌,一起朝前看。但问题是日本右翼政客死不认账,要么说没这回事,要么说这账没你中国人说得这么多,甚至有人还说这账不是我欠你而是你欠我的,这就变成无赖了。对付无赖,那还真需要时常翻翻旧账,抖抖老底,评评公理。

承认历史错误,反省历史罪行,

是有些痛苦但绝不是丢脸丢丑,而是令人敬佩,须知“知耻近乎勇”。但有些日本人没这种“勇”,而是推崇所谓武士道的“勇”。从旅顺屠城、济南惨案到南京大屠杀,从砍头比赛、刺刀挑婴、轮奸妇女到拿活人做细菌试验等种种令人发指的举动,无不彰彰日寇兽性大发的暴行,是反人类、反文明的罪恶,为全世界正直善良的人所不齿。

每当翻阅这些档案,无疑于揭开历史的疮疤。日本右翼感觉可能是曝家丑,而中国人感觉到的是锥心刺骨的痛。谁愿永远活在痛苦的回忆中,我们多少整理研究这些档案的专家学者为此而患上抑郁症。有些档案反映出,部分日本人都对自己一些暴虐罪行看下去了,自己都觉得泯灭人性。而且日军战败之际大量烧毁档案,来不及的便匆忙埋入地下,他们自己就清楚这些档案见不得光。而后来中国人在建筑施工中偶然碰到挖出,这些档案

才重见天日。这就叫天理昭彰,天道好还!

历史一再告诉我们,宽容是一种美德,但姑息却是一种错误。中华民族是宽厚仁和的民族,推崇厚德载物,中华民族又是不畏强暴的民族,始终自强不息。所谓乾坤之道,当坤则坤,当乾则乾,做人如此,作为国家和民族也如此。中国人民爱好和平,珍惜和平,知道和平来之不易,但也知道,和平不是一厢情愿,和平要靠斗争获得,和平背后有付出和牺牲。

日本军国主义不仅曾给中国和其他亚洲国家及欧美盟国带来了灾难,也给日本人民自身带来痛苦。所以二战后,日本人民痛定思痛,施行和平宪法,和平主义是社会思潮主流。但时光流逝,今天,在右翼势力否认历史、美化侵略的蛊惑下,日本民族保守主义思潮抬头,法西斯军国主义这个“伏地魔”借尸还魂,蠢蠢欲动。“今日欢呼孙大圣,只缘妖雾又

重来。”前车之覆不远,必须以古鉴今,提高警惕。作为当年反法西斯统一战线的所有国家都该如此。此次公布的档案里也有日本审讯虐待盟军战俘及强征朝鲜“慰安妇”的史料。忘记历史就可能让历史悲剧重演。现在有的国家冷战思维作祟,以意识形态划线,纠集一帮小伙伴对付正在和平发展的中国,忘了这小伙伴中就有当年自己的死对头。

有两句谚语都和石头有关,送给姑息日本右翼势力以对付中国和平发展的某些国家,权当提个醒:一句是“今天的垫脚石有可能成为明天的绊脚石”,另一句是“小心搬起石头砸了自己的脚”。

(作者为本报记者)



本栏目主持人: 陈振凯

## 江北建成最大 花海婚纱摄影基地



花仙子花卉主题公园坐落在拥有“联合国人居奖”称号的海滨城市日照,距离市区20公里,景区占地66万平方米,是集婚纱摄影(影视)拍摄,观光造景,生态休闲于一体的产业园区。景区内种植有各种花草160多种,每年春夏秋三季鲜花盛开。目前,景区已与周边6省市、60余家婚纱摄影(影视)公司合作,成为中国江北最大花海婚纱摄影基地。图为4月28日,一对恋人在景区拍摄婚纱照。(人民视线)